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Aufgabe 1: (Grenzwerte, 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 Punkte)B
Bestimmen Sie die folgenden Grenzwerte:

a) lim
x→1

1 + cos(πx)

x2 − 2x+ 1
b) lim

x→0

ex − xex/2 − 1

x2
c) lim

x→0

log(cos(3x))

log(cos(2x))

d) lim
x→∞

log(1 + ex)√
1 + x2

e) lim
x→∞

x
(

log
(
1 +

√
1 + x2

)
− log(x)

)
f) lim

x→∞

sin(x) + 2x

cos(x)− 2x

Aufgabe 2: (Differenzierbarkeit von Reihen, 4 Punkte)B
Zeigen Sie, dass die Funktion

f : R −→ R, f(x) =

∞∑
k=0

1

k!
· 1

1 + 4kx2
, x ∈ R,

beliebig oft differenzierbar ist und berechnen Sie f (n)(0) für alle n ∈ N0.

Hinweis: Betrachten Sie die Funktion g : R −→ R mit g(t) = (1 + t2)−1 für t ∈ R und zeigen Sie, dass
g(n)(t) = pn(t) · (1 + t2)−(n+1) mit einem Polynom pn vom Grad n ist. Folgern Sie die Beschränktheit von g(n)

auf R und dann, dass f beliebig oft differenzierbar ist.

Aufgabe 3: (Arcusfunktionen, 4 Punkte)B
Bestimmen Sie die Ableitungen von arcsin, arccos : (−1, 1) −→ R und arctan, arccot : R −→ R und zeigen Sie,
dass arcsin und arctan streng monton wachsend sind, und, dass arccos und arccot streng monoton fallend sind.

Aufgabe 4: (Differenzierbarkeit und Analytizität)
Geben Sie eine C∞-Funktion f : R −→ R an, für die kein r > 0 existiert mit

f(x) =

∞∑
n=0

f (n)(0)

n!
xn, |x| < r,

obwohl die angegebene Potenzreihe für jedes r > 0 gleichmäßig in (−r, r) konvergiert.

Hinweis: Beachten Sie Aufgabe 2 auf Blatt 11.


